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a kincstári, állami birtokok parcellázása.
Telepítsünk magyar népet ide. Darányi Javaslata.

Irta: HALMY GYULA-
A Clevelandi magyarok újsága kör­ jön, hogy fordítani kell a dolgon

kérdést intézett olvasóihoz, hogy miért | kész a helyes plánum. és

hagyták el hazájukat. Megdöbbentő az 
egybehangzó válaszok feljajdulása: „ mert 
nincs munka; sőt ha volna is, oly ret­
tentő az adó, hogy lehetetlen félretenni, 
vagy csak a meglévőt is megtartani. 
Ki jöttünk, mert a készpénz, vagyon 
elúszik hamar, földet pedig nem tudunk 
venni, a nagybirtokosok és az állam 
kezében van minden. “

Ezek a feleletek késztetnek bennün­
ket arra, hogy a kérdést tanulmányoz­
zuk. Es ime, alig nyitjuk egy kissé fel 
a lapokat, alig mélyedünk el Darányi 
Ignác törvényében, ameljet, a földpar­
cellázásról terjesztett elő, már is hango­
san kiabáló adatok állanak előttünk, 
amelyek az állami, kincstári föl birtokok 
egy jó részének fölparcellázását sürgetik.

Sőt egészen kézenfekvő számtani 
adatok szerint, a laikus embernek is 
észre kell vennie, hogy a mi jelenlegi 
mezőgazdasági állapotaink szerint az ál­
lam is veszít, a nép is sínylődik, inig 
ha fordítunk a dolgon: az állam nyerni 
fog polgárai boldogulása révén gyara­
podó, vagyonosodé, egészséges és élet­
vidám polgárokat, terhes gazdálkodásá­
tól való szabadulása révén pedig jöve­
delmi forrása gyarapodik, folytonos rá­
fizetései eltűnnek. Ha tehát a mostani 
gazdálkodás szerint az állam nehéz ez­
reket tizet rá évenként itteni birtokaira, 
nemhogy még jövedelme lenne belőle, 
— a nép pedig kivándorol sovány, kis 
földje miatt, — minden józan ész rá-

Igen is! Nyíltan és bátran kiállt- 
jnk a minister felé, hogy fel kell parcel­
lázni a fogarasi állami birtokokat, vagy 
legalább is annak jó részét, hogy magyar 

ftíldmivdőket telepíthessünk ide be. Épen 
igy kell felosztani a kincstár óriási erdő­
birtokait is itt a havasok jó részén, ami 
csak rengeteg költségbe kerül, de hasz­
not nem hajt, sut jne•/, lat- 
tenyésztést és valósággal csapásként 
nehezedik az erdőalj! népre, ahol sziv- 
szakadva nézik a sok jó és hasznos 
dolog ott pori adását inkább, minthogy a 
nép felhasználja. Ez természetesen csak 
fokozza a nép elégedetlenségét, hogy a 
mikor a sovány, száraz gyepen éhen 
jár az állat, a szigorúan elzárt havasi 
erdőkben ott romlik a pompás havasi 
fii, továbbá a jó málna, gomba, fa stb.

Fogarasvármegye földiniveiő és ál­
lattenyésztő megye volt és erre mintegy 
predesztinálta a természet, habár a

keresett vagyont is a hazai földeeske, 
vagy házacska vásárlására tartogatják és 
a gyárak füstös melegében is az otthoni, 
búzakalászi ól ékes róna lebeg lelki sze­
meik elölt. Élére rakják tehát a pénzt és 
amikor négy-öt évi nehéz munka, ba­
romi megerőltetés és önmegtartóztatás 
után hazajönnek, — nincs birtok, amit 
megvehessenek egy kézben van a jó föld 
es nincs alkalmuk, hogy szülötte földjükön, 

’ pC’.vd: ftUenért/kéül sakük vágyát betölt’ 
hessék, földet vásárolhassananak.

Ezt kell megváltoztatni. Módot kell 
nyújtani az egészen kis ekzisztenciáknak, 
hogy csekély földecskéjüket gyarapithag- 
sák, mert hiszen ezerszer bebizonyított 
tény az, hogy a föld köt bennünket a 
hazához.

Már most nézzük először is, hogy 
mi haszna van az államnak, kincstárnak 
« fogarasi földbirtokból? Semmi! A te­
meti dele, kitűnő föld nem hogy hasznot 
hajtana az államnak, hanem még óvről- 
évre nagy összegeket rá kell fizetnie. Ez

hegyes, dombos vidék hátráltatja a gaz- pedig nem helyes dolog. Ha egy magán

'EnieB aa étvágyat és a testsúlyt, megszüli 
te# a kowigfet, váladékot, éjjen usfáitóát

dálkodást. Ezért nem halad a gyáripar 
itt, sőt az egész országban sem olyan 
mérvben, inig az más, a földmivelésre 
alkalmatlan országokban folyton és ro­
hamosan fejlődik.

A magyar ember, — értve alatta 
bármiféle anyanyelvű honpolgárt — leg­
szívesebben ma is földjét dolgozza és 
robotnak, isten verésének, kényszermun­
kának tartja, ha gyárban kell dolgoznia, 
bármilyen sokat keressen is. Az ame­
rikai pénz is haza vándorol, az ott meg- 
kuporgatott és a gyárak füstös zajában

TötSöbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen dzámtalati tánAí éá orvos állal naponta ajánlva;

MRiitiögy értéktelen utánzatokat is kínálnak, Rétjén mindénkor 
ttHoehe'1 eredeti momagolánt.

F. SUdsbann-Ea Boche A Cd. flanel (Svájc)

birtokos évről-évre nem jöhet ki föld­
birtoka jövedelméből, tönkre megy, rö­
vid idő alatt eltékozolta vagyonát és 
azt dobra ütik. Az államnál nem áll 
ugyan fenn ez az eset, mert, ha a gyö­
nyörű nagy birtok ezidőszerint éviől- 
évre deficitet mutat is, az adózó polgá­
rok filléreiből fedezni kell azt a defici­
tet, Delmt akkor semmi éri elme sincs a 
„mintagazdaságnak,“ mert szerény véle­
ményünk szerint nem helyes dolog arra 
tanítani a népet, hogy tovább nyújtóz­
zék mint ameddig a takarója ér, vagyis,

„Roehe“
KbphaW orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban. — Ara üvegenklnt 4.—korona.
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hogy úgy gazdálkodjék, hogy évről-évre 
deficittel záródjék le u számadása.

Vármegyénk népe külöml.en sem 
tanulhat az állami birtokok gazdálko­
dásából, mert először is nincsenek ott 
idevaló cselédek alkalmazva, hogy köz­
vetlenül elsajátíthassák a helyes és ok­
szerű gazdálkodást, másodszor pedig 
nem követhetnék azt még ha megtanul­
nák is, mert akkor a még meglevő kis 
töldecskéjük is utána menne. De azt 
mondják embereink, hogy nem is kell 
nekik onnét tanulniok, abban születtek, 
abban élnek, megérzik, ösztönük meg­
súgja mit és hogyan kell cselekedniük, 
csak legyen hol.

Ha bizonyos kóros társadalmi jelen­
ségeket gyógyítani akarunk, magukat az 
egyes eseteket kell vizsgálat alá ven­
nünk. Azon az időn már túl vagyunk, 
mikor honi viszonyainkra külföldi recep­
tet alkalmaztunk, mert hiszen nem bi­
zonyos az, hogy ami másutt bevált, az 
nálunk is be fog válni. Saját magunkat, 
a mi viszonyainkat, a mi bajaink okát 
és körülményeit kell alaposan ismernünk. 
Épen azért, a földnélküli föld mívesek 
keserű állapotát maga Darányi, a kitűnő 
miniszter sem nézhette tovább ölhetett 
kezekkel és megalkotta korszakalkotó, 
hires törvényjavaslatát a birtokparcellá­
zásokról, hogy a kisbirtokosokat és az 
egyes községeket l^oldogitsa és elő hal Adá­
sunkat nagyban fellendítse. Az uj törvény 
tervezete szerint parcellázták már fel a 
gyomai Wo dián er báró féle birtokot. Ap- 
ponyi Albert gróf gerendási nagybirtokát 
és Biharmegyében is egy püspöki birtokot.
A hála és elismerés örömét fakasztotta 
ez a ténykedés a szegény földmivelők 
között.

A parcellázásra vonatkozó parag­
rafus ezeket mondja:

A 182. §-ban emelt korlátok arra 
valók, h< gy az állam csak ott vegye 
magára a parcellázást, ahol ez a kiván­
dorlás apasztására feltétlenül szükséges 
és minden kockázat nélkül foganatosít­
ható, nevezetesen a terület kilenc tized 
részére olyan vevők jelentkeznek, akik 
a vételár egy harmadrészét lefizetik, vagy 
azt ingatlanaikra való bekebelezéssel biz­
tosítják. A 183. §. Hogy az állami in­
gatlan feldarabolásnál a parcellázás miatt 
állásukat vesztett cselédek, másodsorban 
a boldogulni nem tudó szegény mezei 
munkások és kis birtokosok is földhöz 
jussanak. A terület 10%-a legfeljebb öt 
kataszteri holdas parcellákban haszon­
bérbe adható. A haszonbér összegét a 
szakasz második bekezdése úgy állapítja 
meg, hogy a haszonbérlő évi terhe ne 
legyen nagyobb, mint amennyi az állam 
által fizetett összeg utáni kamat ős tőke- 
törlesztés évi járulékának s a közterhek 
egy évi összegének megfelel. Vagyis az 
állam ennek a bérletével nyerni nem 
akar, a haszonbér csak arra való, hogy 
az állam ne veszítsen. Ha a bérlő által 
fizetett haszonbérből tőketörlesztésre szá­
mítható részösszeg eléri a vételár egy­
negyedét, a fölmivelésügyi miniszter a 
vételár hátralék telekkönyvi biztosítása 

-mellett a bérbeadott, parcella tulajdonjo­
gát a haszonbérlőre kebelezteti be. A 
szakasz utolsó bekezdése megengedi, hogy 
e művelet lebonyolítását az állam köz­
ségre, vagy egy pénzintézetre bizhassa. 
Indoka ennek az, hogy az államra az 
ilyen apró parcellák bérleteinek keze­
lése aránytalanul nagy költséget róna. 
Arról azonban gondoskodik az a javas­

lat, hogy a kezelésnek az átadása a 
haszonbérlő hátrányára ne váljék s neki 
különköltségetne okozzon. Ezért a szakasz 
utolsó bekezdése kimondja: 1. hogy a 
haszonbérlő hátrányára szolgáló válto­
záshoz a telepítési hatóság beleegyezését 
kell kieszközölni. 2. a lebonyolítást az 
állam viseli.

Itt az ideje, hogy Fogarasvármegyt 
is részt kérjen magának az állami segí­
tésekből. Annyi sokféle segítséget olva­
sunk amit más megyék, városok, közsé­
gek kapnak az államtól, csak mi nem 
tudunk már egyszer boldogulni. Máshe­
lyeken közlegelőket segít vásárolni az 
állam, hogy az állattenyésztést fellen­
dítse, birtokokat parcelláz, beruházásokat, 
segélyt ad; mi hallgatunk és várjuk a 
sült galambot, Pedig régi dolog már, 
mindnyájan tudjuk, hogy vagy ipari, 
gyári vagy mezőgazdasági téren lehetne 
jövője Bogarasnak. Ha már ipari rá­
termettségünk nincs, ha még mindig 
nehezen gyűrhetjük le a szégyenpirt 
arcunkról, hogy valamit amiért dol­
goztunk és időnket erőnket áldoztuk 
rá ■— minden gavalléria nélkül pénzért 
kínáljunk másnak, — akkor hagyjunk 
fel a különben is nagy tőkét kívánó 
ipari, gyári fejlődéssel és legyünk to­
vábbra is az, amire természetünk, föl­
dünk és éghajlatunk teremtett: földmű­
velő és állattenyésztő vármegye, de akkor 
ne igy gazdálkodjunk, hogy ezreket meg 
ezreket fizessünk rá az állami, kincstári 
földbirtokokra, mig a szegény népnek 
nincs földje, hanem igenis osztassuk föl 
a hasznot nem hajtó, csak terheket 
rovó állami földbirtokokat ott, ahol arra 
nincs szükség és telepítsünk jó magyar 
népet a televény földre, hogy ott smpo-

Shakspsre egyénisége.
— Szabad líceumi előadás. —

— A „Fagaras és Vidéke“ eredeti tárcája. —
Irla : Babits Mihály.

(Folytatás.)

Tűnd érvilágban vagyunk, ha e müveket 
olvassuk, egy utolérhetetlen mesevilágban, a 
hol pajkos szellemek űzik játékaikat. íme a 
kis Ariel maga énekli el nekünk életmódját:

Méhvel mézecskót szívok 
Éjjel ha bagoly huhog,
Gyöngyvirágban megbúvók 
Dongóháton kocsizok,
Nyár utóján víg vagyok,
Vig vagyok vígan a víg napot élem,
Ág alatt, árny alatt, lombon, levélen,

Föld és tenger egyaránt benépesülnek 
szellemekkel. Távol vagyunk a föld gondjai­
tól ; itt még a halál, a pusztulás is csupa 
báj. íme egy halott tündért aki a tengerben 
pihen, hogy siratnak el a tenger szellemei:

Atyád öt öl mélyen pihen 
Koráll lesz csontjaiból,
Igaz gyöngy nő szemeiben,
Egy része se lesz neki por,

De mindene drágassággá 
Vál, tengeri riikassággá,
A tengeri tündér kongat 
Felette halálharangot 

Bimbam 1
Halld 1 Bimbam I Hallom a hangot.

Az erdőkben a kis Puck űzi játékait. 
Egy csodálatos füve van neki, szerelemfüve; 
ha valakinek a szemébe csavarja a nedvét: 
akit először meglát, abba szeret bele.

Nézzük ugye furcsa baj V
Heh bolond ez emberfaj 1
Nincs nekem oly mulatság
Mint az összevisszaság.

Mig a tündérkék körötte táncot lejte­
nek, a kis Puck arra a sok szép lányra gon­
dol, akit füvével megjáratott:

Ámor urfi nagy zsivány,
Tőle ily bolond a lány.

Rengeteg sok galibát csinál ez a kis 
tündér, ami akkor éri el tetőfokát, mikor a 
tüudérkirály parancsára és vezetésével ma­
gának az alvó tündérkirálynőnek, Titániának 
szemébe csepegteti a fü nedvét. A tündér- 
király haragszik a feleségére és megakarja 
egy kissé tréfálni. A legelső, akit a világ­
szép Titánia ébredéskor meglát, egy szörnyű 
lény, egy valósággal szamárfejü paraszt: Puck 
növesztette rá a szamárfejet: a tündórkirálynő

ebbe szeret bele 1 A tündórkirálynő és a sza­
márfejü Zuboly : nem legtökéletesebb, leg- 
bölcsebb és legmulatságosabb kigunyolása-e 
a szerelem vakságának és oktalanságának ? 
Ez a mindenen felülemelkedő, mindent meg- 
mosolygó vidám bölcsesség, egy mindenen 
keresztülment s mindent látott ember böl­
csessége jellemzi Shakspero utolsó müveit s 
talán sehol sem talál oly tökéletes szépségű 
kifejezésre, mint a hót életkor leírásában, 
melyet az embergyülölő Jaques mond el :

Több bus pompát mutat e nagy világ 
Színháza, mint a szín, melyben mi játszunk. 
Színház ez az egész világ s csupa 
Szereplő mind a férfi s nő ; mindenki 
Fel- és lelép ; jut több szerep is egy 
Személyre; felvonásaik a hét kor.
Első a kis babus, ki még dadája 
Ölében köpköd. Második utána 
Siró fiú, táskával, hajnalarccal 
Kelletlen mászik iskolába mint a 
Csiga, Aztán jön a szerelmes; úgy 
Sóhajt, akár egy kályha s verset ir 
A hölgy szemöldökére. Majd a harcos 
Tele káromkodással, nagy szakállal, 
Becsületféltő, gyors és hirtelen 
Veszekvő, ágyutorkánál keresve 
A múlandó hirt. Aztán a biró 
Tömött kappant.ól gömbölytl hasával 
Zord szemmel, rendesen nyírott azakállal,
Dicső példákkal és bölcs mondatokkal
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rodjék, boldoguljon és népesítse be az ide­
gen anyanyelvű vidéket édes magyar nyel­
vünk zengzetes hangjain beszélő és mező­
gazdaságunkat fellendítő, szorgalmas, be­
csületes magyar földmivelökkel, a havasok­
ban magyar dal zengjen, magyar nevű 
legyen annak minden orma, csúcsa !

Ilyen gazdálkodás mellett egy csa­
pásra két célt érne el az állam: meg­
szabadulna a súlyos teherként ránehezedő 
állami birtok évről-évre észlelhető de­
ficitjétől, a földek árát más alkalmasabb 
vállalkozásba gyümölcsöztetőleg fektet­
hetné be és — ami a legfőbb: egész 
vidékünket fellendítené mezőgazdasági­
lag, de még magyarosíthatna is. Itt 
az alkalom tehát, a Darányi féle uj 
törvény mielőbbi kipróbálására.

Törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlés.
(Folytatás.)

Intézkedik a szabályrendelet az iránt 
is, hogy a szegény nőknek köteles a bába 
díjtalanul szülészeti segélyt és 8 napig tartó 
ápolást nyújtani, mig meghatározza, hogy a 
módos és vagyonos gyermekágyas nőktől a 
nyújtott segélyért és újszülött valamint anya 
ápolásáért a községgel egyetértőleg megálla­
pítandó dijat szedhet, melynek legkisebb mér­
téke 6 kor. Intézkedik a szabályrendelet az 
iránt is, hogy a szülésznő fizetését negyed­
évenként kapja a községi pénztárból és úgy 
ez, mint más dijai s járandóságai közigaz­
gatási utón legyenek behajthatok.

Mindenesetre nagy haladás ez a köz- 
egészségügy terén, midőn megyénkben is vol­
tak oly községek, hol okleveles szülésznő 
nem volt, de sőt a rossz javadalmazás és cse­
kély jövedelem miatt még kevesebb képesí­
téssel biró nők sem vállaltak bábái állást s 
igy az újszülöttek elhalálozása némely köz­
ségben feltűnő gyakori volt. — Ha ezen uj

Fliszerzi szerepét. A hatodik kor 
Bő bugyogóba bújik, pápaszem 
Az orrán, erszény oldalán ; legényes 
És jól kiméit nadrágja tág világ 
Sovány combjának s a mély férfihang 
Csak nyafogás már, s mint gyermekkorában 
Sivit s nyihog. A végső jelenet 
Mely o cselekvényes mesét bezárja 
llj gyermekkor: a feledés kora,
Fog, szem, tapintás, minden oda van 1

E hét életkor megkülörnböztetése divat 
volt a renaissance koréban : a velencei doges 
palota egy dombormüvén is megtalálható ; 
de Buskin, a nagy mükritikus kimutatta, 
hogy amit Shaksperc változtatott a sablonon, 
az mind csupa bölcsesóg és mélység.

Shakspere egyéniségének világát egy­
általán nem merítettük ki, leghíresebb da­
rabjai közül nehányat meg som említettünk. 
De mikor lehetne őróla eleget beszólni P Emer­
son, a hires amerikai essayiró mondta, hogy 
Shakspere megírta a dallamot egész modern 
életünkhöz ; mi ehhez még hozzátehetjük a 
mi nagy költőnknek Arany Jánosnak mon­
dását: Shakeporéről el lehet mondani amit 
a zeoltáros mond az úrról : „Nagy vagy uram 
a nagyokban és nagy a kicsinyekben/

(Vág..)

Fog ara s és Vidéke

szabályrendelet, — kormányhatósági jóváha­
gyás után — életbe lesz léptetve, rninden- 
oserre óriási lépést tesz a népesség szaporo­
dása és a közegészségügy járulása terén vár­
megyénk és ha hozzájárul majd az is, hogy 
a körorvosok száma is teljes lesz, a jövő e 
tekintetben is a legszebb eredménnyel ke­
csegtetheti vármegyénk lakosságát és'az ille­
tékes tényezőket.

A íogaras —brassói h. é. vasút építési 
költségeire megszavazott megyei hozzájárulás 
fizetési módozatai fenntartanak az eddigi el­
határozáshoz képest és a vasúttársaság abbeli 
kérése, hogy a törvényhatóság a határidőket 
változtassa meg, vagy pedig kamatokat fizes­
sen az összegek után, — cl lett utasítva, 
mert a megye annak idején ilyen kötelezett- 
eégeket nem vállalt magára. — Ugyancsak 
a fogaras-brassói h. ó. vasút ügyében a 
vonalok által keresztezett törvényhatósági 
közutrészek bekeblezése tárgyában kötött 
szerződések jóváhagyását is egyhangúlag ha­
tározta el a közgyűlés, a vasút mentén fekvő 
állomásokhoz vezető utak építési költségei­
nek kifizetését elrendelvén, egyúttal elutasí­
totta a vasúttársaság az iránti megkeresését, 
hogy a hozzájárulási összegek után 5% ka­
matot is fizessen, mert a törvényhatóság azon 
összegeket maga idejében kifizette ós a tör­
vény értelmében nem kötelezhető kamatok 
hordozására is.

A kére—gajinári községi közlekedési 
közúton építendő három hid költségeinek elő­
legezését is elhatározta a közgyűlés oly föl­
tétellel, hogy az összeg az érdekelt utcso- 
port községei által lesz visszatérítendő.

Az erdély délvidéki vasúttársaság ala­
kítása iránt érkezett értesítést a közgyűlés 
tudomásul vette és az előterjesztett előadói 
tervezetet elfogadta.

A vármegyei hivatalszolgák részére be­
szerzett disz- és közönséges egyenruházatra 
az 1908. évi megtakarítások terhére 1367 
kor. 50 fill, összeg lett megszavazva, — ille­
tőleg a rovatok átruházása engedélyezve. — 
A fogaras—segesvári törvényhatósági köz­
úton eszközölt kisajátítások költségeit meg­
szavazta a közgyűlés azonban a telekkönyvi 
betáblázásoktól el állott, mert az ügy rende­
zetlen volta miatt az rendkívül sok költsé­
get okozna.

A galac—szásztyukosi — eddig köz- 
düllő — útnak a közlekedési utak közé le­
endő emelését is elhatározta, a közgyűlés a 
megye területére eső útrészt illetőleg, a Nagy- 
küküllömegye területére eső nagyobb részre 
nézve, a szomszédos törvényhatóságot keresi 
meg hasonló elhatározásra.

Kiss Árpád városi rendőrkapitány fel­
lebbezését figyelembevevő a közgyűlés elren­
delte, hogy a nevezett részére 20 kor. nyo­
mozási költség kifizettessék illető eg annak 
visszatérítési kötelezettsége alól felmentessék. 
— A vármegyei kórház építési kölcsön ügyé­
ben leérkezett belügyminiszteri rendeletet 
tudomásul vette a közgyűlés ós az alispán­
nak abbeli jelentését, hogy a kölcsön rész­
lete fedezésére a közúti tartalék-alapból 4°/0 
kamat mellett 2000 kor, kölcsönt utal ki.
A hivatalos lap nyomdai költségei tárgyában 
a vállalkozó által előtörjosztott azon kére­
lemre nézve, hogy a vonahott táblázatokért 
külön 295 korona nyomdai költség fizettes­
sék elutasította, mert a szerződés szerint a 
megye terhére ilyen külön költségek a nyom­
tatásért nem számíthatók föl.

(Folytatjuk.)

Számtani Leckék az elemi is­
kola V-VI. osztályai számára.

Irta : Szabó Elemér.
oki. elemi, felső nép- és polgári iskolai tanító, kir. 

tanfelügyelő.

(Tartalma: \. osztály: Egész és törtszámok 
íratása 1—3. lecke, tizedes törtek összeadása ég 
kivonása 4 — 8. I.. tizedes törtek szorzása 9—10. 1., 
tizedes törtek osztása 17—24. lecke, kamatszámítás 
26 28.)1., Példktár. VI. osztály : Kamatszámítás 1—5. 
1., százalékszámítás G—10. 1., egynevezetü törtek 
összeadása és kivonása 11- 13. 1„ különnevü tör­
tek összeadása 14—15. 1., kölönnevii törtek kivo­
nása 16—18. I,, Közönséges törtek szorzása 19—20. 
1., közönséges törtek osztása 21 — 24. I., közönséges 
törtek átváltoztatása tizedes törtekre 25—28. lecke. 
Példatár.)

Ne lepődjenek meg olvasóink, hogy je­
len sorainkkal egy elemi iskolai tankönyv 
méltatását célozzuk, mert e lap régóta ós 
céltudatosan szolgálja azt a politikát, mely 
nemcsak ápolni kívánja a népoktatás iránti 
érdeklődést, hanem az iskolák belóJetót ós 
munkásságát nemileg a közvélemény ellen­
őrzése alá helyezi. A tanszabadság ezt is ma­
gában foglalja: Iskoláink nyilvánosak; a 
tantervek ós utasítások, tankönyvek ós vezér­
fonalak mindenki által betekinthetők s méltó 
h°gy figyelmünket e tényezőkre kiterjesszük. 
Itt egy olyan tankönyv áll előttünk, mely a 
vármegye kir. tanfelügyelőjének tollából szár­
mazik, hihetőleg bevezetést nyer a tanke­
rület összes elemi népiskoláira s a számtani 
oktatásnak hosszú ideig vezérfonala lesz. 
Tekintsük meg közelebbről :

Közhit szerint a számtan nem olyan 
tárgy, hogy az egyéni beállítással sokat kel­
lene törődnünk, mert ismert ós szilárd ala­
pokon nyugvó igazságokat tárgyal, de a di­
daktika, a mód, mely által az iró az igaz­
ságokat raegfogbatóvá kívánja tenni, nemcsak 
kihívja a kiritikát, hanem egyenesen arra 
késztet, hogy az iró egyénisége után kutas­
sunk. Úgy vagyunk vele, mint Kempelen 
Farkas sakkjátszó automatájával, kutatjuk az 
embert, ki rejtett hátteréből a figurákat előt­
tünk mozgatja.

Önkéntelen de fontos szempont ez, első 
kritériuma annak, hogy jogosult volt-o a tan­
könyv megírása, mert csak határozott egyé­
niség adhat vezérfonalat mások kezébe, hogy 
okot irányíthassa.

Tagadhatatlan, hogy a számtani okta­
tás terén lényeges ós megoldatlan problémák 
viaskodnak egymással ós mig az egyik irány­
zat az oktatást elvonatkoztatja a maga gya­
korlati céljától, hogy tisztán az elmét éle­
sítve. a logikai okfejtést gyakorolva később 
a gyakorlati célt is jobban megközelíthesse 
és a tanulóknak mindenkor csalhatatlan, nem 
szabályokra, hanem az értelemre támaszkodó 
biztos vezérfonalat nyújtson : addig a másik 
irány a neveléstan! előnyöket elejtve eleitől 
fogva mindig a gyakorlati célt tekinti és 
munkájával meg van elégedve, ha tanulók a 
műveletek végrehajtásában bizonyos bizton­
ságra tesznek szert. Ezek a szabályok, a 
sémák és normák emberei, túlnyomóan az 
egy tani tés, túlzsúfolt elemi iskolák tanítói, 
kiknek tevékenységét a sokoldalú foglalko­
zás annyira szétforgácsolja, hogy ritkán ter­
jeszkedhetnek túl bizonyos gépies készség 
elsajátíttatásán.

E szélsőségek helyes összeegyeztetésé­
ben rejlik a tanítás sikerónok kulcsa ós itt 
nyílik alkalom a tankönyviró határozott ál­
lásfoglalására, egyéniségének kibontakozására, 
hogy megmutassa, mennyire képes mindkét
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irányzat előnyeit kihasználni és összeegyez­
tetni. Ha ez az Írónak sikerült, ha csak egy 
lépéssel előbbre vitte a kérdést a megoldás 
felé, úgy munkája nem volt hiábavaló,

Szembeötlő az előttünk fekvő füzet rend­
szerében, hogy a kiválóan gyakorlati példák 
mellett a szabályok nincsenek bemagolandó 
sémákba foglalva, hanem a könnyed ráve­
zetés utján igyekszik a vezérfonal megköze­
líteni a gyermeki értelmet és arra a magas­
latra emelni, hanem teljes biztonsággal ural- 
kodhatik a tárgy fölött, íme az összeegyez­
tetett szélsőségek : Nem sok szabály, de an­
nál több eleven élet, mit a változatos, szinte 
szinpompás példák gyűjteménye tár elénk, 
hogy egyrészt folyton ébrentartsa az érdek­
lődést, másrészt az adott tárgykörhöz tartozó 
feladatok során úgy az értelem szabad mű­
ködésének, mint a gépies készség elsajátí­
tására szolgáló gyakorlásnak elegendő alkal­
mat nyújtson.

(Folyt, köv.)

H I R E K.
Tisztujitás küszöbén.

A fogarasi tisztviselő kör választmánya 
hosszú pihenés után folyó hó 25-én d. u. ülést 
tartott, amelynek főbb tárgyai a május 9-én 
tartandó közgyűlés ügyei voltak. A titkár évi 
jelentése a tisztviselők lemondása, a pénz tár­
nok jelentése, — az eddigi elnök állását nem 
akarván megtartani, — a választandó elnök 
személyében való megállapodás, a többi tiszt­
viselő és öt választmányi tag választásának 
előkészítése. Kétségtelen, hogy a tisztviselő 
körnek Fogaraaon fontos hivatása van. Ezen 
állításnak bizonyítására csak azt a tényt em­
lítjük fel, miszerint a választmányi ülésen a 
kör diszelnöke a főispán ur is megjelent. Az 
a hivatás kötelességévé teszi az intézőknek, 
sőt a tagoknak is, hogy a választások által 
olyan" egyéneket bízzanak meg a vezetéssel, 
az ügyek intézésével, a kikben nemcsak az 
akarat, hanem a képesség is sőt az arra való 
idő is meg vau a beléje helyezett bizalom 
kielégítésére. Az említett ülésen részt vett 
egyik tagtól szerzett értesülésünk szerint az 
elnök személyére nézve Major Károly dr. 
gimn. igazgatóban történt megállapodás. Ez 
a jelölés örömünkre szolgál azért is, mert a 
tanári karnak szól ez a kitüntetés, de legin­
kább azért, mert a kör érdeke gondos és 
erős kezekben lesz. Ugyanazon utón nyert 
értesülés azt mondja, hogy a kör első elnö­
ke is másnak kíván helyet adni, mert — 
bár szóban és Írásban sikeres agitáciot fej­
tett ki a kör keletkezése céljából — azt hi­
szi, hogy azon a helyen nagyobb befolyású 
egyén többet használhat a körnek. Úgy ezen 
állásra, mint a választmányi tagságokra töb­
beket említettek, de csak az elnök válasz­
tásának egyhangúságát kívánták lehetőleg 
biztosítani s azért végleges megállapodás nem 
történt, hanem a közgyűlésre bízzák teljesen 
nehogy javaslatukkal kellemetlen helyzetbe 
kerüljenek. Az elnök személyén kivül nagy 
súlyt helyezünk a titkári állás betöltésére. A 
társadalmi egyletek üterét a titkári működés 
képezi. A fogarasi kör titkára sok felé el­
foglalt ember. Annyi képesség, annyi erő, 
annyi kitartás nem lehet egy emberben, hogy 
mindenik vállalt feladatának a maga kíván­
sága és óhaja szerint megfelelhessen. Ebben 
látjuk a választmányi ülések szünetelését a 
közgyűlésnek ily kitolását. Nem csodálkozunk 
tehát, ha állásától megválni óhajt. Az adó­
hivatali szolgálat a ref. hitközségi pónztár-

nokság, a tisztviselő szövetkezeti igazgatóság, 
a zene egyleti működés nem igen hagy időt 
a kör titkári állásának szolgálatára. Máskép 
köztudomású az a törekvése, hogy Fogaras- 
ról eltávozzék. Emiatt a körnek is szükséges 
érdeke, hogy ne tegye ki magát rövid idő 
alatt beállható titkári válságnak.

A titkári állásra Hzerernlei Császár Ákos 
jelestollu munkatársunkat emlegetik. Tagad- 
hatlau, hogy azt az állást a fiatalabb gene- 
ratio jelesebb tagjával kell betölteni s azt is 
elismerhetjük, hogy rátermettebb, alkalmasabb 
— embert képességét, hivatali elfoglaltságát, 
egyéniségét, ambitioját tekintve — ma nem 
könnyen kaphatunk Fogarason olyat, aki el 
is vállalná.

A kör tagjait érdeklődésre szóllitjuk 
fel, hogy ne legyen kénytelen a közgyűlés 
egy-egy minden megfontolás nélkül felszínre 
dobott névvel annak terhet akasztani a vál­
lai közé, a maga érdekét pedig elejteni.

— A gyermeknap Fogarason. A könyö- 
rületessóg és emberszeretet legnemesebb célja, 
az elhagyott gyermekek istápoló védelme 
szólítja adakozásra a társadalmat a gyermek­
napokon, melyek Fogarason az idén május 
hó 3-án és 4-ón tartatnak meg. Közönségünk 
előtt már nem lehet ismeretlen a Gyermek­
védő liga áldásos munkálkodása s az idei 
gyermeknap nem az első lesz nálunk. A 
gyermekvédő-liga sok százezer apátián, anyát­
lan kisded elbagyottságának enyhítésére, azok­
nak megmentésére, felnevelésére segítséget 
kér a jó lelkektől s e segítség nyújtása nem­
csak humánus, de nemzeti kötelesség is. Szo­
morú statisztikai adatok bizonyítanak amel­
lett, hogy a maroknyi magyar faj legfiata- 
labbjainak halandósága megdöbbentően mily 
nagy s hogy nevelés és védelem nélkül hány 
gyermek züllik el, kikből munkás tagja le­
hetne a társadalomnak. Ebből a nemes ne­
velési akcióból a legszegényebb sem tagad­
hatja meg filléreit a gyermeknapon, melyen 
az egész ország szerető humánizmusának 
szivdobbanása egy célért fog verni. Az ada­
kozás formája annyira kényelmes és teher 
nélkül való, hogy mindenki teljesítheti azt, 
ha május 3-án és 4-én vásárol azoknál a 
cégeknél, melyek megtartják a gyermek­
napot. Akinek ajándékozásra nem telik, 
vásároljon a gyermeknapon a anélkül, hogy 
meg is erezné, ő is hozzájárul valamivel az 
elhagyott gyermekek megmentéséhez. Sok 
kicsi sokra nő, a szeretet fillérjeiből forintok 
lesznek, ne tagadjuk meg hát filléreinket a 
gyermekvédelemtől. Ne legyen üzlet Fogara­
son, amely ne tartana gyermeknapot s ne le­
gyen vevő, aki e napon olyan üzletben vásárol, 
ahol a Liga plakátja nincs kitűzve.

— Továbbképző tanfolyam tanítók szá­
mára. A vall. és közokt. miniszter az idén a 
szokásos továbbképző tanfolyamot a tanitók 
számára Aradon, Budapesten (I. kér.), Ko­
lozsvárt és Losoncon, a tanítónők számára 
Budapesten (II. kér.) és Szabadkán állítja 
fel jul. 5-től jul. 24-ig tartó három heti idő­
ben. Mindenik tanfolyamra 50—50 hallgató 
vetetik fel és a tanitók bármelyik tanfo­
lyamra való felvételre folyamodhatnak. 30 — 30 
hallgató állami költségen nyer elhelyezést és 
szállást, sőt 20 kor. útiköltséget is, a saját 
költségre jelentkező tanitók pedig ingyen 
szállást nyernek az intézetben, hol mérsékelt 
áron étkezést is kaphatnak. Kívánatos, hogy 
a tanitók a tanfolyamra vármegyénkből is 
mennél számosabban jelentkezzenek, mert a 
kiválóan változatos ós emelkedett programúi 
a legszebb ismeretek megszerzésére nyújt
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kilátást és főként a tanitók társadalmi mun­
kásságának kíván alapot nyújtani, A fölvé­
tel iránti bélycgtelen kérvények május hó 
15-ig nyújtandók be a kir. tanfelügyelőnél.

— Köszönetnyilvánítás. A m- kir, áll. 
főgimnázium f. hó 25-án tartott matinéján 
felülfizettok a következők: Dr. Halász 
László képviselő jelöltünk 10 K. Dr. Bausznern 
Guide 7. ifj. Novák János 5, dr. Sebül Al­
bert 5, Schul Henrik 5, özv. Schul Jozsefnó 
ö, dr. Rosenberger János 5, Belle Sándor 4, 
dr. Hátnorezky Oszkár 4, Riszdorfer László 
4, Steinburgi Bildner Fr. 4, Steinburgi Pild- 
ner Albert 4, Bottá Anna 4, Dombrády vm. 
h. főjegyző 3, özv. Engel Vilmosné 3, özv. 
Pleskott Györgyné 3, Taglicht József 3, Ábel 
Janka 2, dr. Borcia Gy. 2, özv. Fogarasán 
Lujza 2, ^dr. Kelemen Adolf 2, dr. Kon- 
tesveller Károly 2, Málnássy Károly 2, Po­
kol Sándor 2, dr. Reisz Árpád 2, Rosenbaum 
József 2, dr. Lenchea J. 2, Szabó Elemér 2 
kor., Fleissig Gyula 1 kor. 20 fill. Fehér 
Gyula 1, Freund Samu 1, Gombos intéző 1, 
Gremsperger Alajos 1, Gyárfás Géza 1 kor., 
Hauser Henrik 1, Héjas Pál 1, Hirsfeld N. 
Izsák Benő 1, Jakocs Sámuel 1, dr. Major 
Káróly 1, gr. dela Motte Arthur 1, Molnár 
Albert 1, dr. Negrea Soxt Kamil 1, dr. Pin- 
tea ügyvédjelölt 1, dr, Pop ügyvédjelölt 1, 
Oopa Oktavián 1, özv. Sztojkánó 1, Sztrója 
J. tanító 1, Szenes Manó 1, Várnai Zsolt 1, 
Wazek Adolf 1, Wenk Ágostonná 1, Zankó 
Emil 1 kor. Összes felülfizetés 125 kor. 20 
fill. Fogadják a szives adakozók ezúttal is 
az áll. főgimn, ifjúság hálás köszönetét.

— Ifjúsági matiné. Szépen fejlődő áll, 
főgimnáziumunk újabb tanujelét adta életké­
pességének és agilitásának az ápr. 25-én, a 
vármegyeház nagytermében lefolyt nagysi­
kerű matinéban ós annak műsorával bizony­
ságot tett az ifjúság ügyességéről. A remek 
tavaszi idő is kedvezett, a díszes közönség 
megtöltötte a termet és ez ellensúlyozta azt 
a kellemetlen felfedezést, hogy még sok 
olyan tényezőt nem láttunk a közönség sorá­
ban, akiknek ott kellett volna lenniök. Kü­
lönösen áll ez a román intelligenciára, akik­
nek fiai pedig túlnyomóan élvezik a főgim­
názium áldásait. A műsorból kiemelkedtek 
az ének és zene számok. A 1 b r i o h János 
zenetanárt dicséri az ének és zenekar preci­
zitása, fegyelmezettsége, amiből kifolyólag a 
kezdőbbek is művészileg nüanszirozzák a 
zene érzésfestő hangulatait. Az utolsóelőtti 
nehéz darabról a matiné végén ugyan olyan 
kritikát is hallottunk, mintha hamis hangok 
fordultak volna elő benne, de természetes, 
hogy ezt csak a laikus fül hallja igy, mert 
hiszen a művészi átmenetek, olykor-olykor 
megkívánják, a diszharmóniát, hogy harmó­
niává simulhassanak össze a hangok. A kö­
zönség viharos tapsokkal ráadást is kért és 
kapott az ügyes zenekartól. A párbeszédes 
szavalatoknál kitűnt Herpeu Vazul, Ilintz 
Jenő, Lauritsch Frigyes és Ilerscdörfer Hugó, 
ezek nagyon ügyesen oldották meg felada­
tukat. Filip Valér monológja is kitünően 
sikerült. Elismerés illeti Krebsz Ernő 
önképzőkör! tanárt, aki nagy fáradsággal és 
tapintattal válogatta és tanította a műsort.

— Még egy jubileum. Most értesültünk 
róla, hogy Max Tivadar ny. es. és kir. 
őrnagy is épen 40 évet töltött a helybeli 
rom. katli, egyház szolgálatában, mint gond­
nok, Es ez idő alatt bámulatos eredménye­
ket ért el. Nemcsak a kuth. temetőt rendezte, 
hanem kétezer árvának volt e negyven év 
alatt hűséges gyámja és számos katonatiszti
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özvegy ügyeinek clintézője, gyámolitója. A 
Szent Ferenorond Erdélyi Tartományának 
horribilis összeget gyűjtött. Do nemcsak 
egyházi téren tett órdemokre szert, hanem 
a város javát is munkálta. Az emlékezetes 
nagy áradáskor, 6 volt az a bátor férfiú, aki 
átúszott a vadul zuhogó Oltón Galacra, se­
gélyt. hozott a vadkerti lakóknak és Így nem 
esett emberéletben kár. Mint halljuk," mez- 
galom induit meg, hogy városunk díszpol­
gárává tegyék az érdemes öreg urat, akinek 
mi is minden jót kívánunk.

Műsoros estély. Közönségünk b. fi­
gyelmébe ajánljuk, hogy az áll. polg. leány­
iskola május 8-iki műsoros estélyére már 
szétmentok a meghívók. Beavatottak elra- 
ragadtatással beszélnek a konyhaszinfonia 
kedvességéiül es a virágálom poótikusságáról. 
Remélhetőleg nagyon sikerült lesz ez az 
estély, ami méltóan fog sorakozni a polgári 
leányiskola eddig kiérdemelt babóraihoz, 
lekintve a hiányos névsorokat, amelyek ren­
delkezésre állanak, ezúton is mindenkit meg 
hiv és szívesen lát az igazgatóság.

Köszönet. Lapunk zártakor érkezett 
Dr. Halász László ügyvédtől Ceglédről 10 K 
felülfizetés az ifj. matinéra amit Halmy Gyula 
tanár, szerkesztőhöz küldött, aki azt rendel­
tetési helyére juttatta és ezúton köszöni meg 
a rendezőség nevében.

— A magy. kir. szab. osztálysorsje-oyok
nemcsak a belföldön, hanem a külföldön is 
óriási kelendőségnek örvendenek, mert nye­
remény esélyeik rendkívül előnyösen, terve­
zetük pedig szelid és kedvező. Gyorsan, vá­
ratlanul nagy vagyonhoz jutni csak nagy 
szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet 
ezért ajánljuk, hogy t. olvasóink is tegye­
nek szerenesekisérletet. és vegyenek Kiss Ká­
roly és Társa bankházában (Budapest, Kos­
suth Lajos-u. 13.) sorsjegyet. E hírneves fő- 
elárusító részvénytársaság teljesen megbíz­
ható és előzékeny. A remény pedig boldogít, 
és Kiss szerencséje nagy.

— A brassói ügyvédi kamara közhírré 
fceszi,^ hogy, dr. Jakab Zoltán fogarasi ügy- 
véd irodáját bogarasról, a kamara területén 
belül, Zernestre helyezte át.

— Városi közgyűlés. Városatyáink f. 
ho 29-én, csütörtökön délután közgyűlésre 
gyűltek össze, amelyen 61-től 90 számig 36 
tárgyat morzsoltak le. A rengeteg tárgyso­
rozatból a polgármester 1908. évi jelentése 
volt az első a közigazgatási állapotokról, to­
vábbá az április havi pénztári vizsgálat és 
az rendőrkapitány helyettesítésének bejelen­
tése,, meg a villamostelep ügyének előter­
jesztése voltak a fontosabbak, amelyeknél a 
pénztári bejelentéseket tudomásul vette és 
rendben találta a közgyűlés. A rondőrkapi- 
tányt a vizsgálat lefolyásáig Jakócs Sámuel 
rendőrbiztos helyettesíti. A villamostelepnek 
lapunk múltkori számában ismertetett ügyé­
ben bizottságot küldött ki a tanács, hogy az 
ügyeket tanulmányozza és tegyon előterjesz­
tést. Fogaras szabad királyi városi címere 
meglővén, felküldötte a tanács a belügymi­
niszterhez, azon kéréssel, hogy a régi elmet 
és elmert használhassa Fogaras. A létesítendő 
telefont össze akarták kötui a vasúti tele­
fonnal. Eziránt megkeresés ment az aradi 
üzletvezetőséghez, aki azonban nem adott 
helyet a kérelemnek. Fontosabb tárgy volt 
még a városi irodaszerek és nyomtatványok 
beszerzésének tárgyalása, amelynél azt hatá­
rozták, hogy a helybeli összes könyvkeres­
kedőktől kell vásárolni. A tizenöt féle alisp.

Fogaras és Vidéke

számadást előterjesztették és a közgyűlés 
minden megjegyzés nélkül tudomásul vette 
ezeket. Az ülés folyama alatt Kelemen Adolf

ÍOra,bl11 koPv te8tu*etl tag szép beszéd, 
ben emlékezett meg Simon Jenő provinci-
íóL4 ie7.8, Pap‘ JU nl?umáról és őt, mint a 
kópv. testület egyik érdemes tagját üdvö- 
z°lte o jelentőségteljes évforduló alkalmából

,,eka» ««'*«•-

.,.„..77 A míl1'"már ijesztő jóllehet
s! n br,r0 ázvl.v:n,10gyűjtögetések közepette 
azmte telve említjük meg, hogy RUsz János
hues zenekara a térzenékét május 2-án meg

„ P .hütl.nli™‘ remélve,
í>iy , ko*OIlseS erre is fog juttatni a sok 
adakozás kozott egy keveset és nem engedi,
rőglLV* zan ' “ h"sí>
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Fogarasi félórákat SCHUL HENRIK cégnél.

Nyilttér.*)
Válasz égy barátomnak. H.
Látn én szegény s mégis gazdag,
Ile te gazdad s nagyon szegény,
Palotád csak amúgy ragyog,
Az én hajlékom szerény.
Boldog vagyok hogy ez megvan, 
le nem, mert mind többet akarsz, 
Sporolsz, ehezel, mig egyszer 
Szivszélhüdés ér és meghalsz.
Koporsódon az lesz írva:
Nyári napon húzták.............sirba
Sápadtarccal utoljára 
Busan néz palotájára.
Teszünk sirhalmodra? , . . szobrot 
Csak hogy nem kőből, sem fából . .’." 
Tudod? amilyen még nem volt 
Ezen a világon.

Fogaras, 1909. május 1-én.
Bugner Olivér,

______ keresk.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a 

_____ __________ Szerk.

“Sab, orbskedblbE™"
Magyar ásványvizek bojkottja.

E cím alatt múlt heti lapunkban fog­
lalt közleményünk következtében a fogyasztó 
közönség a helybeli vendéglősöket is ostro­
molta, hogy annyira kedvelt, itt megszokott 
és hónapokon át nélkülözött hazai (erdélyi) 
ásványvizeket ismét bevezessék, nehogy to­
vábbi daccal a vendégeket kimaradásra kény­
szerítsék.

E követelmények behatása alatt a ven­
déglősök szerkesztőségünknél panaszt emel­
tek, hogy az ásványvizek itt helyben drá­
gábbak mint Brassóban és Budapesten. Után­
járásunkra illetékes helyről megtudtuk, hogy 
a közzétett ásványvizárjegyzók csak az üve
een ként! detail darusításra vonatkozik, a 
vendéglősök és elárusítók 2 fillérrel olcsób­
ban kapják és a nagybani árak főképen az 
itt leginkább kedvelt és kelendő ásványvi

zeknuk 1 literes üvegekben Előpataki hely­
ben 18 fill,, Brassóban 16, Budapesten 34 
filler, Maliid helyben 20, Brassóban 16, Bu­
dapesten 2ó fillér, Borhegyi helyben 16 fill,, 
Brassóban 16, Budapesten 28 till. Borszéki 
helyben 24, Brassóban 28, Budapesten 28 
fillér. Székely Szeltem helyben 22, Brassó­
ban 26, Budapesten 28 fill. A borszéki víz­
nek ára Budapesten vasúti fuvarkedvezmóny- 
nél fogva a brassói árra! egyenlő.

A helybeli és brassói árak közötti kü- 
lömbüzetek a fuvardíjakhoz vannak viszo­
nyítva és özekből kitűnik, hogy panaszra ok 
egyáltalán nincsen és az általános csekély 
áremelkedést paralizálja a mostani uj rend­
szerrel beosztott kezelés a mely a legszigo­
rúbb felügyelet alatt a legnagyobb tisztaság 
es friss töltésekről gondoskodik ugyannyira, 
hogy az erdélyi ásványvizek úgy erejük, 
mint egyéb tartamukban jobbak mint eddig 
voltak. *

A magyar ásványvizek forgalmi és 
kiviteli részvénytársaság megkérésére a jó 
úgy érdekében lapunkban helyet adunk a 
magyar vendéglősök és kávésok lapjának 
7. számában megjelent cikkre.

Egy vendéglősszaklap, „A Fogadó“ és 
néhány — bizonyára hozzá hasonlóan egy­
oldalúan informált — vidéki (kizárólag er- 
dólyrészi) újság híradása nyomán a közel­
múlt hetekben hangzatos frázisok kísé­
retében híre kelt egy úgynevezett újabb 
„kartellnek“, melynek állítólag az a célja, 
kl)íD az újonnan alakult „Magyar ásváuy- 
vizforgalmi és kiviteli részvénytársaság“ mű­
ködés, illetve áremelései révén a magyar és 
főleg a királyhágóntuli ásványvizeket (bor­
vizeket) óriási módon (?) megdrágítsa ós Így 
elsősorban a vendéglősök, majd a fogyasztó 
közönség újabb és jelentékeny megterhelé­
sével magának jogosulatlan anyagi hasznot 
biztosítson.

A jobb ügyhöz méltó buzgósággal por­
tált hírek szerint mindezek folytán, az ottani 
kereskedők kezdeményezésére, a brassói, se­
gesvári, marosvásárhelyi és kolozsvári ven­
déglősök nyilvános üléseken hozott határo- 
zaikknl nz újonnan alakult részvénytársaság 
által képviselt összes magyar ásványizeket 
már is bojkott alá helyezték, miáltal azon 
éidekes jelenség állott elő, hogy vendéglő­
seink, — ha mindjárt csak szükebb keret­
ben is, — ahelyett, hogy a külföldi ásvány- 
vizek kiszorítására törekednénk, a magyar 
ásványvizek egy része ellen foglaltak állást.

A mozgalom ezzel kétségtelenül kilé­
pett a helyi jelentőségű események sorából 
es megérdemli, hogy azzal a vendéglősipar 
speciális szempontjából is behatóbban fog­
lalkozzunk, és pedig nemcsak azért, mert 
arról győződtünk meg, hogy egyes, az uj 
részvénytársaság által érintett érdekeltségek 
az egész mozgalom esetleges ódiumát a ven­
déglősökre szeretnék áthárítani, hanem főleg 
azért, nehogy vendéglőseink, kellő felvilá- 
gositás ós tájékoztatás hiányában, a brassói, 
fogarasi, nagyszebeni, segesvári, erzsébetvá­
rosi és kolozsvári kartársak mintájára 
minden ok nélkül hajszát indítsanak 
a magyar ásványvizek ellen akkor, midőn

#r^i5E5S6es«zei a i -i»™ mii ■limn im iiin nn—i imiibui iiiim i i

L

NOVAK IÄ
DIVATA RUH AZA.

„Wein Károly és Társai“-féle valódi szepességi 
lenvásznak és as^íalnemüekben 

állandó nagy raktár. =====



6. oldal.
18. szám.

a magunk hazafias érzése éppúgy, mint társa­
dalmunk legdivatosabb, de egyúttal évtize­
dek óta szankcionált törekvései is a hazai 
termények és igy a székelyföldi ásványvizek 
pártolását is minden áron egyik legszentebb 
kötelességünkké teszik és attól kell tarta­
nunk, hogy ez a mozgalom végeredményében 
csak arra lesz jó, hogy a magyar ásványvíz- 
forgalom kimondhatatlan kárára újabb tért 
nyisson a külföldi ásványvizek beözönlésó- 
nek és térfoglalásának!

Nem kell talán hangsúlyoznunk, hogy 
mi mindenféle kartellnek, mely a mindenfele 
kartellnek, mely a mindenfelől megnyomorí­
tott fogyasztó közönségnek csekély ellenálló 
képességére támaszkodva vakmerő árakat 
szab és erőszakoskodik, ellenségei vagyunk, 
és igy most is a leghatározottabban állást 
foglalnánk a „Magyar ásványvizforgalmi és 
kiviteli rószv-társ.“ ellen, ha annak eddigi 
ténykedésében hasonló célzatot látnánk. 
Ámde mi ez előttünk fekvő adatokból sok 
mindent látunk, csak éppen ezt a tendenciát 
nem! Amiért nem is késünk a leghatáro­
zottabban kijelenteni, hogy az 150—200%-°8 
áremelésről, a közönség és a vendéglősök 
hallatlan kizsarolásáról, az erdélyrészi ás­
ványvizek tönkretételéről szóló hírek nagyon 
távol állanak a valóságtól, merőben légből 
kapottak és a magyar közönség, a magyar 
vendéglősök részéről a magyar ásványvizek 
bojkottját egyáltalán nem teszik indokolttá, 
jogossá!

(Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
THIEBFEL'D X) -A- -V X X>-

= Eladó =
egy jókarban lévő CIMBALOM

További felvilágosítást ad: 
KOVáCS ÁlajOS Vár-tér 26. sz. alatt.

Egy 30 év óta fennálló

A&afty-utca 3. szám alatt,
lakással, mellékhelyiségekkel és hozzá- 
való italmérós, dohány só és bélyeg 
árulási engedólylyel együtt azonnal 
Riadó. Értekezhetni lehet Apaffy-u. 

8. szám alatt.

Birtok eladás.
Néhai Oros Mihály volt városi fő­

jegyző hagyatékából származó, s a foga- 
rasi 1850. számú telekjkvben A+ 1—3 
sor, 827, 1940. és 2233. h. r. szám a. 
jelzett ingatlanok és pedig: két lenkerti 
rész, és a brassói ut és Bornemissza

A fogarasi kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóságtól^

Sz. 2375—909. tkvi.

Hirdetmény,
Nagyberivoj községre nézve az 1892. 

évi XXIX. t.-c. értelmében a tényleges bir­
tokosok tulajdonjogának a telek könyvekbe 
való bejegyzése és a telekjegyzőkönyvi be­
jegyzések helyesbítése iránti eljárás boíejez- 
tetvón, — ez azzal a felszólalással, téte­
tik közzé:

1) hogy mindazok, — kik az 1886. 
XXIX. t.-c. 15. és 17 §§-ai alapján,— idéz­
tetve e §§ oknak az 1889. évi XXX\Ili. 
t.-c. 5. és 6. §-aihan és az 1891 évi AVI. 
t.-c. 15 8. a., pontjában foglalt kiegészítéseit 
is, — valamint az 1889. XXXVIII. t.-c. 7. 
§-a és az 1891. évi XVI. t.-c. 15. §. b., 
pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. XXIX. t.-c. 22. §-a alapján történt 
törlések érvénytelenségét kimutathatják,
e végből törlési keresetűket hat hónap alatt, 
vagyis 1909. évi október 26-áig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert 
az ezen meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő eltelte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, a ki időköz­
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett, — hátrá­
nyára nem szolgálhat:

2) hogy mindazok a kik az 1886. 
XXIX. t.-c. 16. és 18. §§-ainak eseteiben — 
ideértve az utóbbinak az 1889. XXXVIII. 
t.-c, 5. és 6. §§-aiban foglalt kielégítéseit 
ia — a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellenmoudással élni kí­
vánnak, Írásbeli ellenmondásukat hat bóuap 
alatt, vagyis 1909. október 26-áig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
letelte után ellenmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog.

3) hogy mindazok, kik az 1) és, 2) 
pontban körülírt eseteken kivül az eljárás 
és az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat 
bármely irányban sértve vélik ide értve azo­
kat is, a kik a tulajdonjog arányának az 
1889. évi XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek találják — e 
tekintetben felszólalásukat tartalmazó kér­
vényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hó­
nap alatt — vagyis 1909. évi október 26-ig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő elmúlta után 
az említett bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nyilván- 
könyvi jogokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek 
a kik a kiküldöttnek eredeti okiratokat ad­
tak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszers­
mind egyszerű másolatokat pótlólag benyúj­
tanak, — az eredetieket a telekkönyvi ha­
tóságnál átvehetik.

Fogaras, 1909. évi április hó 10-ón.
A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.

1) r. II a r m a t h J o n ő, 
kir. járásbiró.

Szám 854—909, tlkvi.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONAT
A fogarasi kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy „Voi- 
leana takarékpénztár részvénytársaság“ vég­

rehajtatnak Hoancaaiu Spiridon és Honcasiu 
Demeter felsőazombatfalvi lakósok végrehaj­
tást szenvedők elleni 808 korona tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a brassói királyi törvényszék a 
(fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő 
Felsőszombatfalva község határában fekvő 
a felsöszoinbatfalvi 23 sz. tjkvben Hoancaaiu 
Spiridon és Hancasiu Demeter nevére felvett 
A f 846. 847 hrsz. egész fekvőre 342 kor.

922 hrsz. egész fekvőre 18 kor.
1179 1) 77 17 09 17

1605 1) 17 77 24 17

1763 77 » 9 41 77
3336 17 77 17 46 »
6881 * 17 17 09 17

7567 V 11 17 09 17

8035 y> 77 17 09 7)

8194 7? JJ Ä 08 >7

8374. 8375 77 77 77 64 77

8461 1 1) 77 03 77

8915 r> 77 77 08 77

10511 17 77 17 13 77

10769 17 77 W 05 a
11197 n 17 17 03 17

11868. 11869 9 7) 1) 36 17

12008. 12011 » 17 11 10 17

12021 77 77 77 07 17

1087 n 77 1) 14 77

1555 17 17 17 21 77

1755 H 17 17 29 77

1871 77 17 77 08 9
6879 17 77 77 65 V
7434 w 11 71 10 11

7649 » 77 71 06 77

8049. 8050 7) 77 77 02 77

8368 7) 77 17 20 17

8458 * 17 7? 07 17

8600 77 n J) 31 n
9087 77 17 77 03 jo

10587 77 17 17 12 1)

1167 77 7) 77 27 i)
11288 77 77 77 10 »
12004 P 7? 17 04 17

12019. 12020 77 77 77 05 77

12143 77 1) 77 09 17

12657 77 1? 77 04 17

12745 77 77 77 13 17

13639 1? 17 77 11 7)

13874 77 77 71 02 17

12659 71 77 17 08 t)
13342/1 t) 77 11 04 11
13828 77 77 11 13 17

14078 11 1) 77 08 17

kikiáltási árban és azzal, hogy at ingatlanok
a kikiáltási ár két harmadán alul is eladatni
nem fognak s hogy vevő köteles a bánat­
pénzt az Ígért összeg 10%-a erejéig kiegé­
szíteni — az árverést elrendelte és, hogy a 
fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi má­
jus hó 11 napján d. e. 9 órakor Felső­
szombatfalva község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 százalékát kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-oz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
november 1-ón 3333. szám alatt kelt igaz- 
eágiigyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékkópes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-oz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1909. évi február hó 4-ón.
A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

D r. H a r m a t h, 
kir. aljírásbiró.

utcák sarkán fekvő házteleknek nagyon 
alkalmas, utca fronttal bíró kert rész 
szabad kézből eladók, esetleg bérbe 
adandók.

Vételi vagy haszonbérleti ajánlatok 
a jelzett ingatlanokra árván maradt 
kiskorú Oros Ilona gyámjához alábbi 
címre intézendők:

Fűrész Ferenc kereskedő, Miskolc Szóelicuyi-u.

tartós fényesitésére, 
a börnemiieket 
puhítja és hosszú 
időre megóvja. 
Mindenhol kapható.ilíil»]»
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18. szára.
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I ««iát magát vagy gyermekeit 
köhögés, rekedtség, torokhurut, görcs 
és szamárhurutos köhögéstől meg­
menteni akarja, vegye az orvosilag 
------  kipróbált és ajánlott -__ í

ZEC-:. iser-féle

meU-Canttalliktt
a 3 fenyő jellel 

55Q0 íány9y2ÖÍ'e0 hitelesitelt bizonyit-

Csoiiiiigja 20 és 40 fii!,
Szelencéje 80 fillér.

Kaptató : Hermann J. P., dr. Kontesveller KárolT
gyógyszertáraiban és F. A. Pildner Steinburp őr­

angyalhoz címzett gyógyszertárában

F o g a r a B éa Vidék

„M-'-i-t?‘ - „Papa megengedte! Hisz’ valódi Jaoobl- 
ftí|e Antinicotln-clgarettahüvelyek fadobozban.

ngyeiem! esafci8 a JACOBI ' jelzéssel valódi' 
inden fadoboz eyy érdekes büvószkártyát 

tartalmaz,

Amortizációs
tleztvls. kölcsön 

ügyekben
díjmentes felvilágosítást nyújt

As „0. Bt, 1 4lt. tisatviselä-
9gjlst kölossvlri isépviseleség®11

Kolozsvár,
Ferencz-József-ut 7. szám alatt. 

WT Válaszbélyeg csatolandó, "aa®

1 A legveszedelmesebb ellensége minden 
™ gyáros, kereskedő és iparosnaka. tű-s,

maguk eloltani tudnák. - A legjuto 
68 legbiztosabb kézi tüzel tókészülék a

„EINIMAX“
Z%?,0lttah0Z mindi" ké8ZGn és kéz- 
nól all és bármely laikus által biztos

eredményuyel kezelhető.

A „MiNIMAX“ több mint 12019 tüzet 
oltott, miről szóló bizonyítványok ere­

detiben rendelkezésre állanak.
Á készülékeket évenkint felülvizsgáljuk. 

Tűznél elhasznált (öltéseket dijt. pótoljuk. 
Felvilágosítással készséggel szolgál a

Magyar Minimax-gyár r.-t. helyi 
képviselője;

Thierfeld Dávid, Iionyvk,

7. oldal.

A szépség!
v itrv-a AIhndeU hÜlgX"',k két8égtelenill legfőbb 
vagya, hogy mentői szebb legyen s hnev 
ezen célját elérhesse, megragad minden ab
JeUareát “ A* dol«okk:l1 k«nc-
feu.arcát. — A legtöbb esetben saját kárára
teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz 
hanein ellenltezőleg sok esetben tönkre teszi 
arGl?r úgy, hogy igen hosszú idő, gondos 
ápolás kelt ahhoz, hogy ismét helyrehozza
fi„tnriA^ MVÍláÍ01! egyedülálló siker melyet 
Gutori t oldes Kelemen aradi gyógyszerész 
Margit-Kréme-j év cl elért (különösen Fran- 
ua- és Németországban) sok embert arra birt 
hogy ezt a világhírű, ártalmatlan ég az arc
öté Jknsth? á|i nsáfa (szeP10’ máJfolt. ki-
,,fstb') ellen páratlan és csodálatosan 

ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez
kéQ-öof.z S?m ,?lk?rU1» mert a Margit-Créuie 
készítésének titkát senki más nem ismeri
a U kot soh'n Ó t'kéSZÍtŐ s éP°n azért> mert 
a titkol soha senkire nem hízta, hanem min­
den egyes készítményt maga állít elő a 
Margit-Créme mindig egyforma, annak ’kit 
doigözasa a leggondosabb, tehát hatása is 
rögtöni es biztos. Óvakodjunk tehát arcún­
ál: “'ndenfá évGl kenegetni és használjunk 

y szert, melyet angol, amerikai és francia 
hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépi- 
hintre ^S.a széPség megőrzésére. Ez a világ- 
mehv SÍT a Fö,ld03-félc Margit-C’rérne 
áta Lift n^‘ ,használat után teljesen átalakítja az arc borét, eltünteti a szenlöket
S0 *rcaé8ek6t’ /bóvátkát- mitesz- tzén •réZ^°ro88<?Set Az arc ideális
rtzm I ‘9U lcsz 8 amellett a Margit- 
Crém teljesen ártalmatlan. 6
a . „ ^ra: kls Wgdy 1 korona, nagy tégely 
,tkrr; ^'‘-szappan 70 fillér és 

git-pouder (fehér, rozsa és créme színben) 
í,. p!*rona 20 fillér. Ezen szerek mindegyike 
külön is használható. A Földes-féle Mwgit- 
. érne kapható a világ minden nagyobb

vn ni íeltA-liában' aho1 Pedig raktáron nem 
volna, tessek egyenesen a készítőnek Így ci-
Arad FUldes KeIemen gyógyszerész

Kapható Fogarason:
Hermann P. János, Stelnimrg A. 
Pildner, Dr. Kontesveller Károly

gyógyszerészeknél.

.. . "1 
nagykikindai cserepe.

Legjobb minőségű fedélcseróp legolcsóbb árak mellett.

Tos«« árjegyzéket kérni. Képviselők kerestetnek.

Szabadalmazott Eoib-xi-fóle 
természetes vörös fedélcserép.

BOHN téglagyár, Nagykikinda.
j

mm mmmmws
iviteli részvénvtársacdn m

Magyar ember csak magyar ásványvizet igvék !

Sí"Vili* ásvállVViy forgalmi és kiviteli részvénytársaság
" Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Fnu fitnr> ui« QUA nntn aI/aaamv. ...11.11

Borszéki Boldizsár, idtltt gyomorba! ell. 26 fii, 
tiorszeki Fokút, az ásványvizek királya 26 „

Egy liter viz ára palackcsere mellett:
FlówÍ!tÜdÍ!ŐVÍZr ------------------26 fil- I Horgász, étvágygerjesztő-------------- 38 fil
Élőpatak,, sárgaság ellen - - - 20 „ Kászon-Salutaris_________________
Felsőrákos, Mária, légcsőhurut ellen 16 „ , Répát!, égvényes ásványvíz_____ 24”
Hargitaligeti, Ud.tu dal---------- 26 „ Székely-Selters, idült gyomorbajok ell 22 ”

-• - — „ Glória, könnyen emészthető - — 20 I Sztniirai „„.„„.L , syu, u.uajon en. a „Kérdezze men az orvosát 4-**. w ^ m ” U bzt0Jkai- cukorbetegség ellen — -
és megtudja hogy a tCMüeSZeteS áSVBIlVVlZ fydgyhatása és kellemes ize össze nem

Magyar ásványvizekkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

,i ... r,r o »3v..ay vizes tűnnéd „
oorszéki Kossuth, vérszegénység ellen 26 
jjodoki Maliid, alkális savanyuviz 22 
Baross, vesebaj .ellen — — — — 18
Borhegyi, hugyhajtó — — — — 18
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Tojásos ládák
készen kiszabva.

ssiaiisfiiiBiassEissiiiüSiMsii®

Hajó pallók
gyalulva, I. minőségű háromszéki és csíki anyagból.

Menyezet (stukatur) deszka.
Építési oszlopok, g »áU, pallók, Iá.

bármily mennyiségben mérsékelt áron kaphatói
rda és telefon póznák

Ml
Ejti Mindenféle kemény és lé*g3r:£A/t napi áron veszek, (

3?" dfiüTíilMf fakereskedő.
SÜElÍlElEElEÍEEÍllE§SiEliiEFSpEÍl^H'rHr|!IE§jEHE^;ll^lElEmillSS^
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Számtalan első dijakkal és díszoklevelekkel 
---------------------kitüntetve.----------

iií'ffláiiisii«

MOTOR- ÉS GÉPGYÁRA
BUDAPEST, V., Uipót-köi-nt 23.
Ajánlja úgy cséplőgép, mint malomüzemre leg­
egyszerűbb benzinmotorjait, benzinlokomobiljait 
valamint szivógázmótorjait, melyek V., Lipót- |
körút 22. bármikor üzemben megtekinthetők. |

....._____ -Eí~f

ÖE
Teljes jótállás r .............................

ni... ttagüggjaigg»?
Ezen motorok egyenletes járásnak és bámu­
latos egyszerű szerkezetük folytán bármely 
legjáratlanabb ember állal is azonnal köny- 
-----------------nyeli kezelhetők.

! Hy&víiiyatöré! !
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentve kapható a szabd, hattyú 
gyógyszertár által Majna Frankfurt.

Eladó lakás.
Két világos, száraz és tiszta udvari szoba, 
konyhával és láskamrával, kisebb iparos 
családnak május hó 1-étől olcsón kiadó 

HALMY GYULÁNÁL Fogaras,
Olt-utca 16. ez.

Árjagyzék i Olcsó árak részletfizetésre!

!! Bámulatos !!
4 pár cipő csak 7 kor,

Több nagy cipő gyárnak zavarba 
jutása következtében meghizatlam, hogy 
5600 pár cipőn az aiőállitási őrön alul 
túl adjak és ezért szállítok mindenkinek
«4. TŰT' 'hnrriT’lnt *7 Irn’r, nn «: nvA X .

ipŐt
tánvét mol­

ten-
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kieszköziüitk 1800 K évi fizetéstől kezdveköztisztviselőknek és katonatisz­
teknek a legtöbb esetben kezes nélkül, kötelezvényre 10 - 30 éves tör­
lesztésre 6-—674% kamatra. Régi tartozásokat előnyösen konvertálunk. Min­
den köztisztviselő tegyen hozzánk kérdési; a szükségelt kölcsön tárgyában, 
mert vállalatunk a legnagyobb bankokkal állván összeköttetésben, módunk­
ban áll az egyáltalán elérhető legnagyobb összegű kölcsönt, a legelőnyösebb 
feltételek mellett, kieszközölni.

Levélbeli kérdezősködésnél okvetlen megírandó a kölcsöntkérő neve, állása, 
lakhelye, kora, szolgálati idője, fizetése, fizetését terhelő tartozások összege és hogy 
' .m-o oiztositási kötvénye. Ezek közlésé után ini díjtalanul részletes felvilágosítás­
sal szolgálunk. Előlege® költséget nem kérünk, a közvetítési díj pádig a kölcsön 
felvétele után fizetendő.

Váltó kölcsönt magánosoknak, tárcahitelt nagyobb kereskedőknek, 
vállalkozóknak stb. továbbá, kölcsönt biztosítási kötvényre, sorsjegyekre, 
ci tékpapirokra, katonai házassági óvadékra, vidéki takarékpénztárak és ban­
kok részvényeire egy nap alatt legolcsóbban folyósíthatunk. Kérdezőskö- 
déshez válaszbélyeg csatolandó.

tá-er é ■ Fc-^i t were It 9
törvsz. bej. hitel vállalata: Budapest, VIII. Rákóczi-ut 57. sz.

túl adjak és ezért szaiinoic mindenki
4 pár bőrclpöt 7 koronáért és pe
dig 2 ]>ár úri és 2 pár női fűzős c 
barna vagy fekete színben utánvé 
lett. A nagyság-szám jelöléssel 
dőlendő.
AUSÜBEL L. KRAKKÓ 18. sz.

Kicserélés megengedve és meg nem 
felelő esetben, — hogy minden kocká­
zat ki legyen zárva a pénz vi-sza adatik.

Kitűnő minőségű és legmagasabb ssilárdságn Porthnd-Ceaentet ajánl olcsó áron a

TI

»ratssooaii.
kaphfetií: Sebauer V,, Sebül i, ég fbÍ3?Md L ata.li kateakedlseibta.

L:y, Tbiorfeld Dávid könyveye-mlájábati Fogára r'iM


